

SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Un mes . . . 1.25 pesetas
Tres meses . . . 3.50
Seis meses . . . 6.75
Doce meses . . . 12.50

ULTRAMAR

Seis meses . . . 15 pesetas
Doce meses . . . 25

PAGO ADELANTADO

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION

PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses . . . 4 pesetas
Seis meses . . . 7.50
Nueve meses . . . 12
Doce meses . . . 14

EXTRANJERO

Tres meses . . . 11.75
Seis meses . . . 25

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono núm 7

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

La guerra y sus efectos

Nuestro infatigable y entendido colaborador don Juan de Dios Blas, nos ha remitido un bien escrito artículo sobre los efectos económicos de la guerra de Cuba, artículo que por su mucha extensión nos vemos obligados aunque con sentimiento, a publicar en extracto.

Sipone el Sr. Blas que el día en que terminen las guerras de Cuba y Filipinas ha de empezar en España la guerra económica, producida por un presupuesto que figurará con un déficit de 250 á 500 millones de pesetas, para sostener el cual será preciso aumentar los tributos en un 40 por 100. El tesoro peninsular se verá obligado á pagar la deuda contraída por Cuba, porque hoy por hoy, la gran Antilla no puede hacerlo.

Recuerda que cuando empezó la guerra de Cuba dijo que si duraba mucho quedaría arruinada la nación y en bancarrota el Estado, porque las guerras modernas cuestan muchísimo; en apoyo de esta tesis citaba cifras del coste de las últimas guerras. En vista de que en Cuba va durando la campaña cerca de tres años y en Filipinas 14 meses, cuánto van á costar esas guerras hechas fuera de la península, que tanto duran y con un ejército de 500.000 hombres cuyo ejército gasta en el mismo tiempo más del doble que en la península el mismo número de hombres? ¿Qué han de costar esas guerras y que pagará por ellas el tesoro peninsular y cuánto Cuba y Filipinas causantes de ellas?

Como antecedentes dignos de tenerse en cuenta, expone el autor del artículo, que hasta 1868 se saldaban con sobrante los presupuestos de Cuba; de 1868 á 1878 ya hubo grandes déficits, ocasionados por los gastos que produjo la primera insurrección separatista, cuyos gastos sufragó la isla por medio de recursos extraordinarios. En diez años de paz, ya tuvo Cuba en los presupuestos de 1888 á 1891 un sobrante de 2.688.918 pesetas, pero la necesidad de satisfacer la deuda contraída durante la guerra hizo que se emitieran los billetes amortizables de 1886, con interés de 6 por 100 y los de 1890 al 5 por 100, lo que produjo un déficit en los cuatro años de 1891 á 1896 de 25.538.694 pesetas, que en años normales y la isla en su prosperidad, producían un déficit anual de unos 4 á 5 millones de pesetas por presupuesto. Calcúlese que déficit resultará después de los enormes gastos de la guerra y con la riqueza de Cuba completamente destruída.

Como prueba del descenso de la riqueza de Cuba pone de manifiesto los siguientes datos:

Table with 3 columns: Años, Pesos, Pesos. Rows for 1894, 1895, 1896 showing import and export values.

Como se ve por el anterior estado, la importación de productos extranjeros en Cuba, ha bajado en dos años desde 27 millones de pesetas á 10 millones; y la exportación de los frutos cubanos al extranjero ha descendido en ese tiempo desde 40 millones de pesetas á 17 millones.

Complementa el señor Blas estos datos con otros particulares referente á la exportación de productos, de los que resulta una enorme baja en el azúcar, mieles, aguardientes, frutas y maderas. El azúcar, primer elemento de producción y de exportación, aparece que en solo dos años ha descendido la venta para el extranjero desde 52 millones de pesetas que salieron en 1894, á 7 millones que han salido en 1896.

Es seguro que sin las remesas de metálico que se han mandado de España á Cuba en dicho año, la gran Antilla se hubiera quedado sin moneda, en razón á que todos los años tienen que salir de Cuba muchos millones en pago de los intereses de los billetes de 1886 y 1890 que están en poder de los españoles, franceses, ingleses, etc., y también de las cantidades que mandan á la Península los militares, empleados, industriales y comerciantes españoles que residen en Cuba.

La baja de la exportación se explica por la baja en la producción, pues siendo Cuba el país más rico del mundo en producir azúcar, porque hace 5 años que produce el doble que la nación que más produce, esto es, 1.087.000 toneladas, ha bajado á 70.000 en 1896-97.

Hace luego cálculos sobre los probables ingresos en el presupuesto cubano para deducir que serán muy exigitos, apreciando que los gastos ordinarios, cuando se concluya la guerra, habrán de ascender á 50 millones de pesos por año y los ingresos no llegarán á 20 en bastante tiempo. Por consiguiente, se carga la Península con ese déficit ó cada cuatro años habrá que hacer un empréstito de 40 millones de pesos, lo que acabará de arruinar á Cuba. Tal es el porvenir económico que presenta como probable el Sr. Blas, deducido de los enormes gastos que ocasiona la guerra.

Los microbios útiles

Sabido es que la fermentación de los alimentos en general, y su trasformación en líquidos, se verifica merced á la presencia de microbios, que multiplicándose rápidamente producen la trasformación de las sustancias.

Estos microbios de tamaño microscópico y naturaleza simplicísima se encuentran en el agua, en la leche, en el vino, en la cáscara y la parte interna de las frutas, y en la masa de las carnes.

Examinados con un microscopio, no existe líquido ni sustancia animal ni vegetal libre de la vecindad de microbios, bacterios y bacillus, que reciben distintos nombres, más por el medio en que viven, que por las diferencias sustanciales entre sí.

Los microbios dañinos que se conservan y cultivan en los laboratorios, ya en placas de gelatina, ya en clara de huevo, ya en pasta de patatas cocidas, encuentran en estas sustancias las condiciones necesarias para su desarrollo y procreación; del mismo modo los microbios útiles encuentran en la saliva, en la bilis, en los jugos gástricos, su medio de desarrollarse y de ponerse en condiciones para por su mediación se produzcan en el estómago de los hombres y los animales las trasformaciones químicas necesarias á la digestión primero, y á la asimilación después de las sustancias alimenticias.

Esta asimilación se produce convirtiendo en líquido los alimentos sólidos, y pasando éstos á través del tubo digestivo á unirse á la sangre.

Cuando el hombre, los animales y los vegetales mueren se produce la putrefacción de todas las sustancias orgánicas.

La putrefacción hace que las sustancias orgánicas complejas, se simplifiquen ó sean campo donde los microbios se desarrollan y multiplican, transformando lo complejo en sencillo, y dando las facilidades para la formación de nuevos seres.

Si por un fenómeno inexplicable se suspendiese la descomposición de los organismos animales y vegetales, la vida de las futuras generaciones sería imposible, por falta de sustancias asimilables.

Buen ejemplo de cuanto llevamos apuntado es el poder digestivo del queso.

Esta sustancia alimenticia debe sus grandes propiedades alimenticias á una clase especial de microbios que se desarrollan en cuanto encuentran medio apropiado.

Esos gusanos que aparecen en muchos quesos, especialmente en el Rochefort, son unas buenas personas que no deben mirarse con repugnancia, antes bien, con cariño y reconocimiento. Gracias á ellos podemos digerir muchos manjares.

No solamente hay microbios que ayudan á la digestión, hay también microbios industriales que nos auxilian en muchas operaciones materiales, necesarias en muchas industrias. Todo que representa trasformación del producto de la materia es producto del trabajo de los microbios.

La transformación de la leche en mantequilla y queso: la transformación del mosto en vino, el curtido de las pieles, el mejoramiento del tabaco, todo es efecto de los microbios.

No terminaré este trabajo sin hacer mención del microbio «Bacillus micrococcus prodigiosus.» Este bacillus tiene la propiedad de propagarse y de reproducirse de un modo asombroso, especialmente en la oscuridad ó con escasa luz.

Este bacillus tiene un color escarlata fuerte, muy parecido á la sangre, y al que la leche, el queso y la mantequilla son los mejores elementos para su desarrollo.

Este bacillus dió lugar en Francia el domingo 18

de Agosto de 1726, á que se creyera en un caso portentoso.

Un campesino vió con sorpresa al regresar á su casa que dos panes grandes que tenía se habían convertido en rojizos, como si estuvieran impregnados en sangre.

Aquellos panes estaban habitados por colonias de micrococcus prodigiosus, como igualmente lo estaban otros panes que han aparecido ensangrentados, produciendo la admiración general.

A semejanza de este microbio rojo, existen otros amarillos, azules, anaranjados, etc., y se les conoce con el nombre de Microbios cromogenes.

Estación Enotécnica de España en Cete

Boletín semanal.

En general los mercados franceses para los vinos rojos extranjeros siguen sin grande variación de un mes á esta parte. Se venden regulares cantidades y la importación va, aunque poco á poco, en aumento, pero dista mucho de ser lo que se esperaba, dado el déficit que en todas las regiones vinícolas, á excepción del Mediodía, se nota en la presente cosecha.

En muchos puertos de mar llegan frecuentes cargamentos de vinos, mas no por eso las transacciones se animan. El comercio al parecer se concreta á cubrir las demandas más inmediatas y no acaba de salir de la expectación que domina y que se prevee durará aún algún tiempo.

En París-Berey las operaciones, aunque no de importancia, siguen una marcha regular y serían mayores si los precios no se encontraran elevados. Llama la atención que no obstante la reciente ley sobre los vinos artificiales y el ser imposible encontrar vino natural, por malo y barato que sea, á menos de 24 francos en entrepot y con 18,87 francos de derechos de entrada y de consumo, sin contar los gastos generales y el beneficio, puedan colocarse y venderse dentro de la capital grandes cantidades de ciertos pretendidos vinos á 45 francos el hectolitro, precio que si no fuera el agua y la composición resulta ya más caro al vendedor.

Las cotizaciones de nuestros vinos son como siguen: rojos de Aragón y Huesca 15 á 14 de 52 á 58 francos hectolitro; Riojas de 41 á 45 de 50 á 56 francos; y Navarra 14 de 55 á 57 francos.

En Burdeos los pequeños vinos rojos de la presente cosecha son los que tienen por ahora más aceptación y se encuentran al precio de 580 á 400 francos la tonelada. Los viejos, blancos y rojos son buscados y sostienen bien los precios.

Para los vinos españoles las compras son frecuentes y seguidas, pero no revisten gran importancia.

Los vinos blancos, como en París y demás mercados, tienen mucha aceptación, siendo los precios para nuestros caldos los que á continuación se expresan: vinos nuevos rojos de 10 á 15 grados de 250 á 280 francos. Viejos de Aragón de 14 á 15 de 550 á 560 francos; Riojas de 10 á 12 de 225 á 270 francos; y Navarra de 14 á 15 de 295 á 350. Todos la tonelada de 905 litros.

El director de la estación, A. Blavia.

GRANDIOSO INVENTO TELEGRAFICO

No hace mucho tiempo hablé á mis lectores del invento de la telegrafía sin hilos, hecho por el italiano Marconi; hoy tengo que comunicarles noticias acerca de otro invento también en el terreno de la telegrafía y desde el punto de vista de la práctica mucho más sorprendente y grandioso.

El nuevo aparato cuyos ensayos se están practicando en Londres, por cuenta del gobierno británico, se llama Sincronógrafo y puede transmitir de cinco mil á seis mil palabras por minuto.

Las ventajas de la transmisión dúplex, es decir, de mandar dos despachos, independientes uno de otro, en direcciones opuestas, por un hilo y á un mismo tiempo, saltan á la vista aun de los más profanos en la materia.

El arreglo del circuito para llegar á este objeto es sencillísimo. Además, pueden enviarse frecuencias completamente diferentes en los transmisores, en los dos extremos de la línea, y no es menester, como hasta ahora ha venido sucediendo, tener un receptor sincrónico en uno de los extremos. En la transmisión dúplex la velocidad de transmisión en un solo

hilo es duplicarla: así por ejemplo una línea que transmite tres mil palabras (simples), puede transmitir seis mil (duplex) por minuto.

Hay casos en que es deseable reproducir en varias copias el original del despacho recibido. Pues bien, con el sincronógrafo no hay más que adaptar en un extremo de la línea, en vez de una sola aguja, tantas como el número de copias que se desean; cada aguja recorre en manera idéntica una superficie sensible. Copias iguales de un mismo despacho pueden ser recibidas en poblaciones diferentes y á un mismo tiempo, procediendo de un único trasmisor; con solo unir los receptores en series continuas á paralelamente.

Examinemos ahora ligeramente los resultados que se lograrían con un sistema telegráfico capaz de transmitir continuamente 5.000 palabras por minuto. Para tomar un solo ejemplo de las transacciones comerciales entre Nueva York y Chicago, que implican una transmisión diaria de 40.000 cartas, bastaría tener solamente dos líneas en operación continua, para efectuar todo el trabajo. Actualmente hacen falta tres días para recibir una contestación postal entre Nueva York y Chicago.

Esta trasmisión por medio de una telegrafía mecánica (que no otra cosa es el sincronógrafo, mientras el sistema actual es manual) podría fácilmente efectuarse el mismo día, y el resultado sería el aumento considerable de las transacciones comerciales.

Entre las probabilidades hay que citar la publicación simultánea del mismo periódico en diferentes regiones del país. Por ejemplo, en una edición de un diario que tuviera doce planas de ocho columnas cada una ó sea, en conjunto, 96 columnas (cosa frecuente en periódicos ingleses y norteamericanos), hay menos de 185.000 palabras. Con un término medio de 5.000 palabras por minuto, se necesitaría aproximadamente una hora para transmitir todo el contenido del periódico. Con el procedimiento actual harían falta, á un solo operador, bajando á mano, que puede transmitir unas veinte palabras por minuto, mas de seis días y seis noches para la mencionada trasmisión.

Con el sistema de los señores Cushing y Owen pueden enviarse cuatro telegramas completamente diferentes á un tiempo en un mismo hilo, dos en cada dirección, y puede recibirse al mismo tiempo é independientemente cualquier número de copias de uno ó más telegramas.—Julio Broudt.

En la Audiencia.

Mañana se verá la causa que por el delito de asesinato se sigue contra Victoriano Fernandez Claudio Martínez y otro á quienes defenderán los letrados señores Ansó y Martín, y representarán los procuradores señores Piudo y García Peña.

Ea causa procede del Juzgado de Tudela: declararán 45 testigos.

Por haber retirado la acusación el señor Fiscal. se ha dictado auto de sobreseimiento en la causa que por el supuesto delito de robo se seguía contra Felisa Escribano.

Acuerdos de la Diputación

(DIA 8)

Se aprobaron los presupuestos municipales para el año próximo de los Ayuntamientos de Aribes, Gallipienzo y Orbara.

Se autorizó al Ayuntamiento de Arellano, para proceder al nombramiento de depositario recaudador de fondos municipales.

Se concedió prórroga hasta primero de Enero próximo para la formación del inventario é índice de su archivo municipal al Ayuntamiento de Izalzu.

—A virtud de una instancia del Ayuntamiento de Carcastillo pidiendo la modificación de un decreto por el cual se prohibe la entrada de las cabras en sitios arbolados, se declaró que se esté á lo acordado en 22 de Julio último.

calma que se disfruta cuando lo pasado no tiene remordimientos que le roan, ni el porvenir temores que le torturen, si se halla en una vida que tiene el sueño tranquilo y el despertar sereno, si la hay en esperar la muerte sin deseársela ni temerla, si ésta es la felicidad verdadera y sin ligas... la he comprendido, Carlos, y la he hecho mía!

Carlos, profundamente conmovido, destrozado el corazón, elevada el alma, echó su cabeza atrás sobre el respaldo de su silla, se tapó los ojos con sus manos, y al traves de sus dedos rodaron gruesas lágrimas, mientras su pecho se enchía agitado.

—Carlos—prosiguió Elia conmovida y en tono de súplica.—¡No me aflijas con tus lágrimas, no me inquietes con tu dolor! Amame lo bastante para no perturbar mi tranquila felicidad; ven fuerte y generoso á unirme á mí en aquella altura, de la que yo contemplo los intereses y pasiones de la tierra. Esa altura, Carlos, ¡barto lo he visto en el mundo! no la alcanza el talento, el saber, el genio, la alcanza la «Fe», aquella fe divina que llena el mar mas vasto y halla cabida en el corazón mas sencillo. No la alcanzaba D. Narcisio, y la alcanzaba D. Benigno. En esa altura, Carlos, ¡parece la vida tan corta! ¡tan mezquina!... ¡Es una nada con la eternidad! Y sin embargo, puede encerrar muchas lágrimas y preparar muchos remordimientos. Sólo en esa altura Carlos, se despoja de la ignominia la que la heredó de sus padres, como los hijos de Adán la maldición que él mereció. Allí se ve despojada ella, como la mariposa que vuela en la atmósfera del sofocante capullo en

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 51

ELIA

—¿Y quién podrá culparme—respondió Elia—porque me separo de un mundo que, cada uno de sus habitantes maldice? ¡Hállame uno solo que esté contento con su suerte; hállame uno solo que diga: «El mundo me ha dado una felicidad constante, una tranquilidad inalterable; he conservado en él una conciencia pura, áun de rencor; ninguna palabra, ninguna sonrisa, ninguna mirada llegó jamás á herirme; he vivido sin temores y sin esperanzas, ó bien he visto realizarse los primeros y desvanecerse las segundas sin sufrir ni abatirme; no he encontrado ingratos y malévolos ó bien no me han lastimado el corazón...»; hállame, Carlos en el mundo quien diga: «He visto huir la juventud sin sentimiento, he visto llegar la vejez sin repulsa»; hállame uno solo, y será una razón sólida que oponerme, un elogio práctico del mundo que convenza, un argumento que triunfe. Carlos; rápida fué la ojeada que eché al mundo... pero fué lucida; ¡y la repercusión la he sentido en el corazón! La sensación, á falta del dedo de Dios, me trazaría la senda que debía seguir; me es dulce y querida, y no me separaré de ella. ¡Si, Carlos, mis días de silencio y de oración se deslizan semejantes y dulces como las gotas que destila el panal de la miel!

—Elia—repuso Carlos,—estás bajo la influencia

de una exaltación religiosa, que en este momento cubre tu vista, como una nube de incienso que te hace desconocer tu corazón, te ciega sobre tu porvenir y sofoca tus sentimientos. Pero yo no consentiré jamás—proxiguió con viva agitación—que tires tu suerte y sepultes tu porvenir; á mí has jurado pertenecer; á mí estás ligada desde el día en que con el anillo de esposa admitiste tus derechos y tus deberes. No puedes disponer de tu destino, que me pertenece. ¡Sabré hacer valer mis derechos!

—¿Dónde están, cuales son esos derechos?—exclamó Elia en tono de reconvencción.—¿Soy yo la que era? ¿No están entre nosotros el mundo, la opinión, la voluntad materna? ¡Atrévete á venir á arrancarme al pie de los altares; atrévete á decirme: «Te privo de un bienestar tranquilo y constante, y te ofrezco en cambio la efímera felicidad del amor mundano»; atrévete á separarme de mí convección con la crueldad, con la que se arranca á un niño del seno de su madre. ¡No, no! Abandona toda esperanza; estamos tan separados en la vida, como lo están el sol, que se rodea de brillo y ruido, y la luna, que busca el silencio de la noche. Sigue tu destino como una corriente vivaz y presurosa, y no quieras arrancar la débil florecilla que hallas á tu paso en la margen, y que no podría unirse á esa corriente sin perecer en ella. Así, Carlos... el que está ciego eres tú; cegado por la pasión, que esas sí ciegan, y no el incienso, como dices, que no hace mas que dirigir nuestros ojos hácia el cielo, al cual sube,

—¿Y por qué dices—exclamó Carlos—que sea ciega mi pasión, Elia?

—Porque, Carlos, todo lo que lleva á arrostrar la opinión y arrollar el órden establecido, es ciega pasión, y esa no guía bien, y debe ser guiada.

—¿Qué tranquila, que serena, que fría estás!—dijo Carlos con despecho,

—Porque he orado, Carlos.

—¡No me has amado nunca!—exclamó Carlos, cayendo en una silla y cubriendo con ambas manos su rostro bañado en lágrimas.

—¡Oh, sí! Te he querido y te quiero,—contestó Elia con voz suave y dulce.—Pero en este íntimo é infinito amor que te tengo, no hay presencia ni ausencia, presente, pasado ni futuro: el tiempo pasa sobre él como sobre la eternidad, sin alterarlo. Es un amor que no distrae de Dios el corazón, sino que lo identifica mas con ese Dios, fuente y fin del amor perfecto. Es un amor que no teme la ingratitude, porque se da sin exigir correspondencia, es un amor inalterable, que se mezcla en las oraciones y se lleva consigo al cielo. Es un amor que en la noche terrestre brilla como una estrella de otras regiones, que se ama cual ella sin querer asirlas, porque subiríamos á ellas.

—Pero ese amor,—dijo Carlos con desconsuelo,—ese amor que separa aquí á los que se aman, no da la felicidad, Elia!

—¿Y á qué llamas felicidad, Carlos?—preguntó Elia.—Si es la paz que da la ausencia de todas las pasiones, el reposo de la conciencia; si es la suave

NUESTRAS CARTAS

La feria de Auza

8 de Noviembre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: La feria quincenal de Auza, celebrada el viernes último, estuvo animadísima, tanto por los tratantes que acudieron como por el mucho ganado que había, del que se hicieron muchas transacciones.

Los precios que rigieron son los siguientes: Cerdo gordo á 6 pesetas la docena; vaca cebona á 225 idem; ternera á 575 idem; ovejas lachas á 145 la carnicera.

Cereales.—Trigo á 650 pesetas el robo; maíz á 4, castañas á 2, y alubias de 10 á 15. Había, además, palomas, pollos y huevos á diferentes precios, abundando tiendas de quincalla y otros efectos.

La próxima feria va á ser una de las más notables, pues anuncian su asistencia los más afamados tratantes de Zaragoza, Baztan, Francia y otros puntos.

Las posadas sirviendo bien y abundantemente á precios baratísimos é inencontrables. Suyo afecho.—El correspondiente.

GACETILLAS

Repetimos lo que dijimos ayer: Mientras no se cite la fecha, negamos que EL ECO DE NAVARRA haya llamado lepra de la sociedad á ningún partido político.

Para combatir á EL ECO se han unido en amigable consorcio ¡quién lo creyera! los tres periódicos locales, ó sea el *integrista*, el *liberal* y el *carlista*.

Esto nos complace en alto grado, pues viene á probar—cuando contra uno se unen tres periódicos de tan opuestas procedencias—que EL ECO vale algo más que lo que nosotros sospechábamos.

Una persona que nos escribe nos dice que hagamos el favor de suplicar al director de la banda del regimiento de América, Sr. Rivas, repita la magnífica pieza del maestro Suppé *Poeta y paisano* que tan magistralmente interpreta.

Conocemos hace mucho tiempo las aptitudes del profesor, señor Rivas, y no nos extraña que la banda que dirige haya llamado en ésta y otras composiciones la atención de los inteligentes.

A 6.291,50 pesetas asciende lo recaudado hasta Septiembre último para el dinero de San Pedro.

Como en días de lluvia se halla intransitable el camino que separa la calle de las Navas de Tolosa de la de San Anton, los vecinos del Ensanche nos suplican llamemos la atención del Ayuntamiento sobre lo conveniente que sería la colocación de una calzada de asfalto.

Trasladamos el ruego al Municipio en la esperanza de que será atendido.

Estos días han estado en esta capital el celoso párroco de Espinal D. Cecilio Perez, el alcalde de Esparza de Salazar, el secretario de Cárcar don Jacinto Fortun y el vecino de Arteaga D. Ramon Ezcurra.

En el pueblo de Berruecos, inmediato á Valladolid, un vecino entró en una finca cerca del puebleto 10 mil reales en billetes del Banco, y al ir á desenterrar su tesoro se ha encontrado con que los billetes formaban por la humedad una pasta informe, habiendo desaparecido de ellos todo testimonio que permita reconocerlos como tales billetes.

El labrador pretende ahora que el Banco le reintegre la cantidad en metálico.

En la noche del 15 al 14 del actual mes habrá lluvia de estrellas, como la que se observó en Europa el 27 de Noviembre de 1885. Durante varias noches surcarán el cielo estrellas fugaces.

Ha fallecido en esta capital la religiosa sor Juana Sanchez: era natural de Aoiz. Descanse en la paz del Señor.

Se ha concedido autorización para regresar de Cuba á la Península al teniente coronel de infantería don Arturo Ruiz Zurrón y á nuestro paisano y amigo el capitán de caballería don Rafael D'Harcourt.

Ha fallecido en Cascante, repentinamente, el médico don José Muro. Rogamos á Dios por el finado y enviamos nuestro pésame á la familia.

«La Tradición Navarra» en su número del martes último dice lo siguiente: «El sábado pasado se declararon en huelga varios de los obreros que trabajan en la panadería del señor Alzugaray. Ayer, volvieron al trabajo todos menos dos; los cuales han amenazado con la muerte á los que vayan á trabajar.

El señor Gobernador civil ha mandado que sean vigilados los alrededores de la panadería del señor Alzugaray, en prevision de lo que pudiera ocurrir.»

El señor Mediero jefe del Depósito municipal nos dice que el desgraciado Luis Atanes estuvo en la Corrección en concepto de detenido y que no ha sido demandado; pues hacía diez ó doce días que no estaba en el depósito.

Ayer decíase que al practicar la autopsia del cadáver del desdichado Atanes se observó que las heridas ascendían á cuarenta y una.

Nuestro particular amigo don Santiago Cayuela ha sido nombrado abogado asesor de la Sucursal del Banco de España en Pamplona. Felicitamos cordialmente al señor Cayuela.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo don Francisco Eceriza, propietario en Villatuerta.

Mañana á las nueve se celebrará en la parroquia de San Saturnino el solemne aniversario que todos los años se verifica como terminación de la Novena.

La ofrenda que se recoja se destinará á los pobres de la Casa-Misericordia.

El Arzobispo canadiense Monseñor Bruchesi que se encuentra ahora en Roma, saldrá en breve de aquella ciudad con dirección á Santiago de Compostela, por ser el hijo del rayo, patrono de la ciudad de Montreal.

Monseñor Bruchesi se propone visitar el Colegio de Padres Jesuitas de Loyola.

Ayer á las cinco de la tarde se reunió la Comisión provincial de la Cruz Roja en el Palacio de la Diputación bajo la presidencia de D. Ramon Eseyerri, tomándose el acuerdo de que tres individuos de dicha Comisión vayan á entregar á don Francisco Aldaz el cuadro que se le dedica con motivo de ser el iniciador y haber tomado parte activa en la Kermesse que se celebró el día 9 de Julio último.

El viernes á las cinco de la tarde volverá á reunirse la expresada Comisión con objeto de tratar de asuntos reglamentarios.

Persona que ayer llegó de la villa de Urroz nos dice que la cosecha ha sido muy deficiente; se ha recogido poco trigo y escasa uva.

Ha ascendido á ayudante segundo de la Brigada Sanitaria nuestro amigo D. Manuel Marín Barta que por espacio de 18 años prestó servicio en el Hospital Militar de Pamplona, y hoy se halla en Cuba.

Felicitamos cordialmente al Sr. Marín.

Ha llegado á esta capital el expedicionero de preces de este Obispado en Roma, D. Felipe Giove, acompañado de su sobrino D. Eduardo.

Desde Mareilla comunican que en la noche del domingo último le han sido completamente destruidas á D. Ventura Charral, teniente alcalde de aquella localidad, todas las plantas de hortaliza existentes en una extensión de media robada de terreno en el término de carrera Peralta.

El daño ha sido causado á mano alzada, ignorándose hasta la fecha quién sea el autor del hecho.

El Juzgado de Instrucción de Pamplona no cesa de practicar las oportunas diligencias para el descubrimiento del criminal autor del asesinato perpetrado en la persona de Luis Atanes.

Dícese que el lunes estuvo hasta las siete de la noche tomando declaraciones á los cinco detenidos. Estos continúan incomunicados.

Parece que ayer á las cuatro de la tarde volvieron á tomarse nuevas declaraciones.

Esperamos, dada la actividad é inteligencia del Sr. Sancho Morlán, que se hará luz en el asunto.

Vaticinios que hielan.—Insisten todos los astrónomos en que el próximo invierno va á ser crudísimo. Se van á poner de moda los braseros, las chimeneas, las estufas y los abrigos. Y desgraciado el mortal que se descuide.

En Navarra no podemos quejarnos todavía; pues en los primeros días de Septiembre se sentía el frío con más intensidad que ahora.

Los RR. PP. Redentoristas consagran á su excelsa Patrona Nuestra Señora del Perpetuo Socorro una solemne Novena en la Iglesia de Santo Domingo que principiará mañana 11 de Noviembre.

Todas las mañanas se rezará la santa Misa, á las cinco y media; á continuación se hará la Novena.

Por las tardes, á las cinco, se expondrá el Santísimo Sacramento; á las seis, Rosario, Letanía, cantada, Estación, Novena con Gozos, concluyendo con la Reserva.

El domingo, se celebrará la función principal. En este día tendrá lugar la Comunión general á las siete y media. A las once, Misa solemne con S. D. M. de manifiesto y panegírico de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Los ejercicios de la tarde serán á las cuatro. A los ordinarios, se añadirá la Consagración á Nuestra Señora.

La conclusión de la Novena, será el viernes, día 19 del corriente.

El sábado, á las diez y media, habrá Misa solemne por todos los Archicofrades difuntos; y durante todo el día, quedará expuesta á la veneración pública la sagrada imagen.

Los sermones están á cargo de un R. P. Redentorista.

Los archicofrades pueden ganar indulgencia plenaria confesando, comulgando y renovando su Consagración á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, el domingo, día de la función principal.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, concede 40 días de indulgencia, por la asistencia á cada uno de los actos de la novena.

Solemizará las funciones la Capilla de música dirigida por don Alejo Goicoechea.

Los precios á que corresponde abonar á los pueblos de esta provincia las raciones y artículos que se suministran durante el presente mes, según los señalamientos hechos por la Excm. Diputación provincial y Comisario de Guerra son: la ración de pan á 0,22 céntimos de peseta; la de cebada á 0,75; la de paja á 0,25; el kilogramo de lena á 0,05; el de carbon á 0,07, y el litro de aceite á 1,16.

La Dirección general de Instrucción pública ha concedido la rehabilitación para ejercer el Magisterio á doña Bibiana Magallón y doña Bernarda Mejía.

En la pescadería de San Sebastián entraron anteaer 1.000 kilos de merluza, que se vendió de 0,80 á una peseta el kilo; 100 de leguado á cuatro id.; 100 de atún, de 0,80 á una id., y 209 docenas de chipirones de 1 á 1,25 la docena.

Después de brillantísimos ejercicios que le han valido la honrosísima calificación de sobresaliente, acaba de obtener en la Universidad Central el grado de Licenciado en la Facultad de Derecho, nuestro amigo y paisano D. Fermín San Julián y Zozaya, á quien enviamos nuestro parabién por tan feliz resultado, deseándole al propio tiempo muchísimos triunfos en su carrera.

En el depósito municipal quedaban ayer detenidos trece individuos, á disposición de distintas autoridades.

Hoy á las once de la mañana y en la parroquia de San Saturnino, se celebrarán los funerales por el alma de don Jacinto Arizmendi y Urrizola, que falleció en Estella el día 3 del corriente.

R. I. P.

Han terminado ya los trabajos de exploración filoxérica en toda la provincia. Así lo comunica á la Excm. Diputación el Ingeniero Sr. Salmones.

En tiempo oportuno daremos cuenta de los trabajos llevados á cabo.

Los municipales han denunciado á unas vecinas de la calle de Javier núm. 1 por armar un fuerte cándalo en la misma casa.

El parte ha pasado al Juzgado correspondiente.

Los mismos han denunciado á cinco sugetos por insultos y otros desmanes cometidos en la trasera de la Inclusa de esta ciudad.

De este hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Los jóvenes que cumplan el día 31 de Diciembre próximo dieciocho años de edad, ó los que los hayan cumplido, deberán presentarse en los respectivos Ayuntamientos y solicitar la inscripción para ser incluidos en el alistamiento de Enero de 1898.

Procedentes de Cuba han sido recibidos y socorridos con ropas y demás por cuenta de la Cruz Roja de Pamplona los soldados José Villanueva Munarriz, de Astrain; Benigno Iriarte Lopez, de Ujué; Modesto Mainz Aroza, de Vidangoz.

Miscelánea.

XLlaman á un médico para que vea á una niña. El doctor, después de reconocerla, pulsarla, etc., tiende una receta y deja sus instrucciones.

Al día siguiente vuelve, y encuentra á la familia en el mayor desconsuelo.

—¡Hija de mi alma! ¡Nunca creí que el sarampión pudiera causarle la muerte!

—¡Cómo! exclama el médico, tenía sarampión y no me lo han dicho ustedes?

Lamotte Levayer hizo un libro que su librero no podía vender. A las quejas de éste, contestó el autor:

—No os inquietéis; tengo bastante influencia en la corte para hacer que prohiban su lectura.

El libro fué, en efecto, prohibido; y á partir de aquel momento hubo tal venta, que el librero se vió obligado á reimprimirlo para satisfacer los pedidos.

El hijo de un almacenista de coloniales se examinaba uno de estos días para el grado de Bachiller.

—¿De dónde viene el café?—preguntó un cateórico de Botánica.

—Perdone usted, señor examinador, que no conteste á esa pregunta: ese es el secreto de nuestra casa.

Con verdadero interés, llamamos la atención de nuestros lectores referente al prospecto que acompañamos al presente número, titulado: TABLETAS MIGRANINA, necesarias á cuantas personas padezcan jaqueca, neuralgias y demás afecciones de la cabeza.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 1; y hembras 4. Defunciones.—Ignacio Samaniego, de 21 años, de Pamplona; Sor Juana Sanchez, de 35 años, de Aoiz, Matrimonios.—Ninguno.

Correspondencia.

Alsásua.—D. J. E., correspondiente administrativo. Recibidas 2 pesetas 82 céntimos.

Cultos.

Santo de hoy.—San Andrés Avelino. Oficio; del santo con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa conventual; á las tres vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.

En San Saturnino.—Noveno día de la novena de Almas. A las siete, Misa y Comunión general. A las nueve, misa rezada; á las seis novena con lamentos cantados, sermón que predicará el Padre dominico Fray Paulino Alvarez, y responso general. Asistirá la capilla de música de la Catedral.

Todos los días se celebrarán misas rezadas de media en media hora.

En San Nicolás.—Noveno día de la Novena de las almas. A las seis de la tarde, Santo Rosario y lamentos cantados.

En San Fermín de Aldapa.—Se rezará el ejercicio del mes de las Almas en la misa que se celebrará á las seis de la mañana.

En la Basílica de San Martín.—Por el Cabildo de San Agustín se cantarán vísperas.

PARA MAÑANA

En San Agustín.—Octavo día del Novenario de almas. A las cinco y media de la mañana Misa, Novena, sermón y lamentos.

Charada.

Prima terea son los ojos de la hermosa Filomena, segunda tiempo de verbo y el todo los como yo en casa de mi patrona.

Solución á la anterior. MA-RI-QUI-TA.

SERVICIO RÁPIDO

DE El Eco de Navarra

(Agencia Mencheta)

Por teléfono

Primera Conferencia

MADRID 9 (6 tarde).

Matanza de Italianos

De Rio Janeiro telegrafian que en Espiritu Santo cuarenta jacobinos atacaron á numerosos italianos matando á ocho de ellos.

El embajador de Italia ha pedido al gobierno brasileño que envíe tropas para castigar á los autores de la matanza, toda vez que la policía no puede mantener el orden y proteger á los italianos.

En Costa-Rica

Un despacho del presidente de la república de Costa-Rica comunica que se han vuelto á restablecer en aquel territorio, desde el 6 del corriente, las garantías constitucionales.

Erupcion volcánica

Desde hace unos días se nota gran actividad en el volcán del Vesubio. Grandes moles de escorias candentes descienden por la falda sudoeste del cráter de L'Atrio del Cavallo, cráter abierto en 1895. La lava dividida en dos grandes corrientes, se esparce por Vetranea y por el norte de Piano; esta última corriente se ha subdividido en dos brazos.

El cráter central, cuya actividad tambien es notable, arroja piedras, cenizas y basaltos.

Sagasta y los yankées

El ministro de Estado ha telegrafiado hoy á nuestro representante en Washington, por encargo del señor Sagasta, el siguiente despacho:

«Sírvase V. transmitir al periódico «World» cuidando con fidelidad de la traducción el siguiente telegrama con que el Presidente del Consejo de ministros responde á dicho periódico:

«Lejos de buscar España pretexto para declarar la guerra á los Estados Unidos, estimaría como una gran desgracia que se diera motivo para tan dolorosa resolución, animado como está, de los sentimientos amistosos hacia esa gran república. De ella espera, en debida correspondencia, que hará cuanto esté de su parte para que respetando nuestros derechos, se consoliden y fortifiquen aquellos sentimientos, para el bien de ambos países.»

Sagasta.»

Los romeristas

Se ha celebrado esta tarde en el Congreso la reunion de diputados y senadores convocados por Romero Robledo. Contando con éste

han asistido 23 diputados y senadores. Además 3 de los de Madrid y 36 de provincias han enviado su adhesión á los acuerdos que habian de tomarse.

La reunion ha sido breve: propuso Romero Robledo nombrar una comisión que prepare la Asamblea de conservadores, que proyecta aquel celebrar en Madrid en Diciembre próximo, y otras en provincias. Se ha reservado los nombres de los individuos de esta comisión organizadora.

El señor Romero Robledo manifestó á los concurrentes que piensa salir á Barcelona para recibir al general Weyler, y que podian acompañarle cuantos quisieran.

El señor Ruiz Aguilar, amigo de Weyler, expresó su conformidad con el discurso que ayer pronunció Romero, en la parte referente á la política de Cánovas y de Weyler. Añadió que esperaba, para ajustar su conducta, conocer el rumbo que siga el general.

En favor de Weyler

El Sr. Retam, diputado partidario de Weyler, ha dicho á Mencheta que no habia asistido á la reunion porque ignora todavía cuál es el pensamiento del ex-gobernador general de Cuba.

Los republicanos y carlistas, ha dicho Retam, alaban tambien al general; pero, no creo que Weyler se incline ni á unos ni á otros.

Comentarios

La prensa se ocupa hoy del discurso de Romero Robledo, juzgándolo, como es consiguiente, con diversidad de criterios.

Sin embargo, la opinion más dominante es la de que ha sido un fracaso ó una lamentable equivocación.

Sólo los periódicos republicanos «El País» y «El progreso», ensalzan el acto político celebrado ayer.

«El Nacional», en su artículo de fondo de esta tarde afirma que Silvela también habló en teatros y encargó á Fiscovit que hiciera el censo del partido Silvelista.

Dice «El Nacional» que el único panegírico que en honor de Cánovas se ha pronunciado, tué el que ayer le dedicó el señor Romero Robledo.

Devuelven la pelota

Los conservadores desmentian hoy los cargos que dirigió ayer Romero Robledo á los prohombres del directorio y á los silvelistas.

En primer lugar afirman que no es cierto que Villaverde votara la república, sino que por el contrario, votó en contra de la proclamación de aquella forma de gobierno.

De Cos-Gayon aseguran que no era un hombre desconocido cuando se hizo la Restauración, sino que por el contrario, intervino en aquél acto político, puesto que era el cajero de los fondos destinados á hacer la Restauración.

El general Azcárraga es evidente que no firmó el decreto de disolución del cuerpo de Artillería; en aquél entonces se separó del ministerio de la Guerra, mereciendo por este acto que los artilleros le regalaran un colosal y artístico proyectil, que hoy adorna el despacho de Azcárraga, en cuyo proyectil hay una dedicatoria y la fecha «Diciembre de 1873.»

Todos estos contracargos dirigidos á Romero Robledo, son hoy pasto sabroso en los círculos políticos.

Silvela por su parte, ha dicho: «si del discurso de Romero se quitan esas inexactitudes ¿qué queda? Nada, una plancha más.»

Gobernadores cubanos

De la Habana telegrafian que la prensa cubana comenta los nombramientos de gobernadores para las provincias de la isla, recaídos, como se sabe, en personas de ideas autonomistas.

«La Union Constitucional» censura á las personas nombradas y al «Diario de la Marina» en cambio, afirma que tales nombramientos significan una garantía de la sinceridad con que el Gobierno piensa aplicar la autonomía en Cuba.

Otras noticias

El gobernador de la provincia de Puerto Rico, señor Barcaya, ha presentado al general Blanco la madre del indultado de la pena de muerte Julio Quesada.

Dicha senora tué á expresar su agradecimiento al Gobierno por el perdón concedido á su hijo.

El general Blanco ha publicado una circular unificando las disposiciones relativas á indulto por delitos políticos.

Siguen haciéndose vivos comentarios por la suspensión de la vista del proceso del «Competitor».

Conspiracion brasileña

Los telegramas de América pintan como grave la situación política del Brasil.

Se ha descubierto una vasta conspiración contra el Gobierno, en la que se hallaban comprometidos muchos oficiales del ejército.

Los ánimos se hallan en aquella República muy enconados y se teme estalle una revolución.

Visita á la Exposicion

El ministro de Hacienda y el señor Gavira han visitado hoy la Exposición de Industrias modernas, quedando altamente satisfechos de la variedad, magnificencia y excelente gusto de las instalaciones de aquel certámen del trabajo.

Suicidio

En el cercano pueblo de Tetuan se ha suicidado un acaudalado propietario, que tenía trastornada la razón por la pérdida de un pleito. El desgraciado se ha pegado un tiro en la

Bolsa de Madrid
COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

	Dia 8	Dia 9
Pienda perpetua 4 por 100 inte	65.35	65.65
id. 4 por 100 exter	79.50	79.70
idem amortizable al 4 por 100.	77.15	77.10
Obligaciones de Aduanas	97.45	97.25
Obligaciones de Cuba (1886)	92.95	95.00
Billetes de Cuba	77.20	77.15
Cubas nuevas	92.50	92.25
Obligaciones de Filipinas	418.00	409.00
Acciones del Banco de España	218.50	215.50
Id. de la Tabacalera	55.90	55.90
Cambios con Paris	55.70	55.70
Id. Londres	55.70	55.70

En la Bolsa de Paris se ha cotizado el 4 por 100 exterior a 60.09

Segunda Conferencia
MADRID 9 (11 noche.)

Asamblea romerista

A la asamblea que proyecta Romero Robledo celebrar en el mes de Diciembre, serán convocados los diputados y senadores, así como ex-senadores y ex-diputados, a Cortes, diputados provinciales, alcaldes, concejales, y matadores contribuyentes, sin limitar el número de los que han de concurrir a dicha magna reunión de conservadores.

Las Cortes

Se atribuye a Sagasta, nuevamente, la opinión de que no disolverá las Cortes hasta que vea despejado el horizonte de Cuba.

Esta versión corre, no sabemos si con fundamentos de exactitud.

Cerralbo

El señor marqués de Cerralbo ha debido de salir del balneario de Vichy—Francia—con dirección a Venecia, donde estará al lado de don Carlos hasta fin de Diciembre, en que regresará a Madrid.

Aplausos a Blanco

El periódico el «Heraldo de Madrid» aplaude al general Blanco por las medidas que ha adoptado para que se abaraten los víveres en Cuba y se mejore la ración del soldado.

Añade el «Heraldo» que el tiempo y el escurrimiento sufrido sanearán la viciada atmósfera que respiramos é impedirán la repetición de hechos lamentables.

Telegrafistas a Cuba

«El Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una circular convocando a 23 ingenieros telegrafistas, que se sortearon para ser destinados a Filipinas y que ahora han de marchar a Cuba.

El lunes se sortearán un capitán y dos tenientes de ingenieros para mandar una compañía de la misma clase.

Noticia desmentida

Amigos íntimos del Gobierno afirman que el telegrama publicado por «La Liberté» de Paris, hablando de que el reconocimiento de los grados a los insurrectos sería un medio de terminar la guerra, es obra de los laborantes que se valen de este modo para crear en el ejército hostilidades contra las reformas de Cuba y evitar el que se obtenga la paz en aquella isla.

En el Ateneo

Esta noche ha inaugurado el Ateneo de Madrid el curso de veladas, dedicando la de hoy a la memoria del señor Cánovas, que fué presidente de aquel Centro.

Están encargados de los discursos los señores Pidal, Azcárate y Moret.

El salón y las tribunas se hallan llenísimos de selecta concurrencia.

Discurso de Pidal

El señor Pidal ha leído un extenso y bien escrito discurso, en cuyo exordio alude al tenebroso porvenir que presenta en estos momentos el cielo de la patria. «El proyectil—dice—que mató a Cánovas hirió a España, al ilustre jefe del gobierno y del partido y a la nación, como si hubiera sido autor del disparo el propio anarquismo social unido al filibusterismo filipino y americano.» Cánovas no merece análisis sino sintaxis; como personalidad resulta tecuado y vigoroso.»

Evoca el señor Pidal la vida pública y social de Cánovas en todo su tiempo y manifiesta que fué gran político, orador, historiador, académico y estadista. Sus prodigiosas facultades le valieron el dictado de «monstruo» que le daban sus amigos. «Quiénes tuimos ministros con él le vimos actuar como ponente en asuntos difícilísimos. Se preocupó siempre con gran solicitud del pavoroso problema social, como si presagiara su muerte. Sobresalía en los hechos candentes de los modernos tiempos y de la política decía que era su oficio.»

Recuerda que al comenzar a funcionar el ministerio de la Regencia dijo: «en este momento debía retirarme de la vida pública.»

El señor Pidal, dice en su discurso, que oyó decir a Cánovas poco antes de ser asesinado: «en Octubre pasaremos malos momentos; pero tengo la seguridad de dominar la situación en Cuba y Filipinas.»

«Le mataron alevosamente porque representaba una autoridad, significaba un gobierno, una sociedad que se defendía contra el enemigo que la combatía.»

El Sr. Azcárate

El señor Azcarate ha pronunciado un elocuente discurso encomiando las cualidades de Cánovas como orador, político y ateneísta, afirmando que su figura era de relieve tan poderoso que la considera como la principal de la época presente en España.

El Sr. Moret

Ha cerrado la velada del Ateneo el señor Moret haciendo en honor de Cánovas elogios

parecidos a los sostenidos en los discursos de Pidal y Azcárate.

El acto ha estado presidido por el señor Moret, a cuya derecha se hallaba sentado don Emilio Cánovas, en representación de la viuda del finado y a la izquierda don Gumersindo Azcárate.

Los gaditanos

La comisión de obreros gaditanos ha estado a visitar a Pidal para interesarle en sus gestiones. Dicho hombre público se les ha ofrecido para conseguir sus deseos.

Después han ido a casa del general Beranger, quien les ha ofrecido sostener en el Senado la necesidad de aprobar leyes protectoras de la industria nacional.

Se ha dicho que el anticipo sobre el impuesto de navegación asciende a 82 millones, de los que 77 van empleados ya en construcciones navales; el resto se halla a disposición del ministro de Marina y le permiten poner la quilla a los buques que reclaman las provincias marítimas de Andalucía, Cataluña y Asturias.

El señor Beranger, además, les ofreció su concurso personal para la consecución de los fines que persiguen.

Los gaditanos han ido luego a visitar a Sagasta.

Otra petición

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del Ferrol, solicitando que en aquel arsenal se ponga la quilla a un nuevo acorazado.

El ministro ha contestado que tiene verdadero interés por la industria naval española y que hará los posibles por defender dichos intereses.

Embajador en Paris

Ayer por la tarde, según telegrafian de Paris, estuvo en el Palacio del Eliseo, el duque de Mandas, embajador de España en la república vecina durante el mando de los conservadores.

El duque da Mandas presentó al Presidente Mr. Faure, sus cartas de despedida.

El duque de Mandas llevaba en su cargo unos dos años.

Su sucesor el señor Leon y Castillo es esperado en Paris la presente semana y en cuanto llegue a la capital de Francia, presentará sus credenciales que le acreditan como representante de España en aquella república.

Huelga de carniceros

Continúa en Paris la huelga de los obreros carniceros y hasta ahora no se encuentra medio de llegar a un acuerdo y cortar la crisis que produce en el abastecimiento de aquel artículo.

Telegramas y Telefonemas Desgracias

Bilbao 9 (7 noche)

Un tripulante de un vapor inglés que se hallaba encaramado en un palo a respetable altura, se cayó a la cubierta del buque matándose.

Un vendedor de periódicos que intentó saltar un murallón se cayó en la vía férrea del Norte quedando muerto.

En la mina «Capela» sita en el pueblo de Abanto-Ciérbana, hubo un desprendimiento de tierra que arrolló a un jornalero causándole la muerte.

Fronton cerrado

El fronton Euskalduna se ha cerrado en vista del acuerdo del Gobernador de suprimir los corredores.

ULTIMA HORA

Telegrama oficial

Madrid 10 (2 madrugada.)

Un telegrama oficial de la Habana da cuenta de las siguientes operaciones llevadas a cabo estos días en la isla de Cuba.

En Oriente, en la conducción de convoyes y operaciones practicadas por nuestras tropas matamos tres é hicimos numerosas bajas más.

Hicieron ocho heridos.

Se han presentado 16 rebeldes a nuestras autoridades.

En las Villas matamos siete rebeldes y tres jefes y oficiales, cogiéndoles armas y caballos.

Nosotros dos heridos.

El coronel Gonzalez dispersó a las huestes de Gomez matándole nueve; en otras operaciones les matamos 22; hicimos tres prisioneros, entre ellos un titulado brigadier; cogimos 51 caballos.

Se han presentado a indulto 161 rebeldes con 60 familias.

Tuvimos 5 heridos.

En Matanzas matamos 31 y se presentaron a indulto 59.

Nos hirieron siete, incluso un oficial.

En la provincia de la Habana matamos 33, apresamos dos jefes, dos oficiales, 29 armas de fuego, 15 caballos y 31 cajas de cartuchos.

Nosotros tuvimos cuatro heridos.

Se han presentado 22 rebeldes.

En Pinar del Rio matamos 22 y se presentaron a indulto otros tantos.

En el Ateneo

Madrid 10 (2 1/2 madrugada.)

En el discurso pronunciado por Morote en el Ateneo, dijo éste que a Cánovas se le debe el edificio del Ateneo y la honra que dió con su talento a éste.

Han asistido a la inauguración del curso de veladas de ese centro los señores Azcárraga, Villaverde, Lastres, Irueste, Morlesin y otros.

Un estreno

Madrid 10 (2,15 madrugada)

En el teatro Martin se ha estrenado con éxito el drama de D. Joaquín Dicenta titulado «Honra» la ejecución ha sido brillante; Dicenta se hallaba ausente del teatro.

«Meeting» republicano

Madrid 10 (2,20 madrugada)

En el teatro del Tivoli, de Barcelona, se ha celebrado un «meeting» republicano, aprovechando el levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales.

Asistieron unas 3.000 personas, pronunciándose fogosos discursos.

Se ha pedido la depuración de responsabilidades por las prisiones de Montjuich.

Ferias en la villa

DE URROZ.

El Ayuntamiento de la villa de Urroz tiene acordado que la acreditada y tradicional feria que anualmente se celebra en esta localidad, tenga lugar en el corriente año en los mismos días é iguales condiciones que en anteriores, ó sea los días 12, 13 y 14 del actual mes de Noviembre.

Se previene a los que hayan de concurrir con ganados, principalmente con el lanar, que no se admitirá ninguno que padezca enfermedad variolosa ó otra epizootica, y que las infracciones se castigaran con rigor.

Lo que se hace público por medio del presente anuncio a los fines consiguientes.

Urroz 4 de Noviembre de 1897.—En nombre del Ayuntamiento, el Alcalde, Luis Bastida. 5-5

Billetes de Navidad

Lotería del Pasec de Valencia. 8-5 p

Nodrizas

Hay una viuda, de 27 años, que desea criar en casa de los padres de la criatura. En la calle Mayor, 92, 2.º izquierda informarán. 5-2 p

Venta de casa

A voluntad de su dueño se vende la número 62 de la calle de San Anton, 119 accesorio de la calle Nueva. En cuanto al precio y demás condiciones dará razon Antonio Zarranz, calle de Pellejerías, 70 piso segundo. 6-5

Pérdida de una perra

En la noche del jueves se extravió una perra sabuesa, color oscuro con pintas rojas en el pecho y collar de latón con candado.

Se suplica a la persona que la haya recogido la entregue ó avise en la fonda de la Estacion del ferrocarril y se gratificará. 5-5 p.

Arriendo de hierbas

Se arriendan las de las corralizas llamadas *Marrijuan* y *Lomo de la Lima* en el Estado de Murillo de Las Limas, próximo a la villa de Arguedas. El pliego de condiciones obra en poder de B. Agustin Muratori y Huarte, vecino de Olite. 13-15

Nodrizas

Se necesita una para criar un niño en casa de la nodriza. Dirigirse a D. José Larreta, secretario del Ayuntamiento de Zabalza (valle de Echauri). 5-2

A los quintos

El que suscribe Gerente y socio de la «Nueva Positiva» tiene la honra de participar a cuantos han contratado con dicha Sociedad que ha cubierto todas las plazas del reemplazo actual ingresando los correspondientes sustitutos.

El mismo cederá a quien los desee los sustitutos licenciados y segundas reservas.

Oficinas Mayor 2, 5.º y Café de Europa.—Tomás Ibarregai. 4-2

Se alquila

la habitacion cuarta de la casa, núm. 110 de la calle Mayor. Informarán en el piso 5.º de la misma casa y en la calle de Comedias, 15, tienda. 4-4

De Gijona

Acaba de llegar a esta capital el antiguo y acreditado turroneiro Francisco Jerez, con un gran surtido de turrones finos de varias clases, las legítimas peladillas de Alcoy y pasas nuevas malagueñas.

Se sirven pedidos. Tiene su despacho, Plaza de la Constitución, 6 tienda. 5-3

Aprendiz de herrero

En casa de Felipe Abourrea, herrero de Lumbier, se necesita un muchacho que sepa martillar.

Respecto a condiciones, dirigirse al referido Abourrea: calle Mayor. 4-4

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires.

Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, pasajeros, comisiones y giros dirigirse a Domingo Apezteguia, plaza del Castillo, 58, 2.º Pamplona.

Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1138. -59

HIGIENE DEL TOCADOR

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de Paris, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las erias, cuidados de la boca á que publica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el

PARABE HENRY MURE

en Font Saini-Éspirit (Francia)

Envío gratuito de un folleto muy interesante

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

Exigirse el nombre de MURE

Nodrizas

Hay una casada, de 22 años de edad, que desea criar en su casa del pueblo de Carcastillo.

Dirigirse a la calle de los Descalzos, núm. 46, piso cuarto, y en Carcastillo a D. Pedro Sanz. 5-1

Ayuntamiento de Mañeru

Competentemente autorizado este Ayuntamiento tiene acordado sacar en pública subasta el arriendo de la carnicería por término de tres años que empezará a contarse desde el primero de Enero próximo.

La subasta tendrá lugar en el salon municipal el día 22 del actual á las diez de su mañana bajo el tipo de 12.000 pesetas por los tres años, pudiendo sostenerse en las yerbas de esta villa 460 cabezas de ganado.

Las condiciones para este arriendo están de manifiesto en la Secretaria del Ayuntamiento.

Mañeru 7 de Noviembre de 1897.—El Alcalde, Manuel Silvestre. 2-2

Colegio de Santo Tomás

DE AQUINO

En este Colegio hace falta un auxiliar. 4-5

Venta de novillo

Se halla de venta un novillo de 4 á 5 años, de primera, muy dispuesto. Dirigirse a D. Enrique Sanchez, vecino de Cirauqui. 10-7

SÓLO ACEPTEN LA LEGÍTIMA

Tenemos á la vista la carta de uno de los más distinguidos médicos de Valencia; antes de ofrecerla á la lectura, permitámosnos unas palabras para comentarla.

El inteligente doctor habla de las grandes ventajas que posee la Emulsión Scott sobre el simple aceite de hígado de bacalao. No hay duda ninguna respecto de estas ventajas, y es ciertamente una fortuna que la profesión médica tenga á su alcance una fórmula de aceite de hígado de bacalao tan superior por todos conceptos al viejo tratamiento de veinticinco años atrás.

La Emulsión Scott ha sido recetada por los médicos desde hace más de veinticinco años, y se ha celebrado tanto, que ahora sostiene un lugar entre los remedios de preferencia de los centros médicos.

El éxito alcanzado por la Emulsión Scott ha tentado á muchas personas poco escrupulosas á fabricar una imitación de la verdadera, pero sus esfuerzos han sido siempre vanos.

La Emulsión Scott no puede ser imitada con buen resultado, y los médicos aconsejan constantemente á sus pacientes que rehúsen todo sustituto de la verdadera.

La legítima Emulsión Scott puede distinguirse por la marca de fábrica, que representa á un hombre cargando un gran pescado sobre los hombros. ¡Cuidado con las imitaciones!

Lean lo que dice el Dr. D. José Aguilar Blanch, de Valencia, en la siguiente carta:

El infrascrito, Dr. en Medicina y Cirujía, Profesor libre de Oftalmología en la Facultad de Medicina, etc., Certifico: Que en el preparado farmacológico conocido por Emulsión Scott, he hallado, con relación á productos similares, las ventajas siguientes: Es más tolerado por el estómago de los pacientes que el Aceite de Hígado de Bacalao, y por tanto, absorbido con mayor facilidad.

Es agradable al paladar, por lo que los niños fácilmente se acostumbran á tomarlo.

Es de apreciar su acción reconstituyente por la adición de Hipofosfitos de cal y de sosa.

Cuyas razones son las que me han decidido á prescribir la Emulsión Scott, alternando ó no con los preparados yodo-tánicos, en todos los enfermos por trastornos oculares que se originan de la Escrófula ó el Linfatismo, tanto en los de mi consulta particular, como en los del Dispensario de la Facultad de Medicina.

Valencia, Enero 1896.—Dr. José AGUILAR BLANCH.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

Don Jacinto Arizmendi y Urrizola

FALLECIÓ EN ESTELLA EL DIA 5 DE OCTUBRE DE 1897.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, madre, hermanos, padre político, hermanos políticos, primos, y demás parientes

SUPLICAN á todos sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á los Funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Saturnino, hoy miércoles, 10 del actual, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en la iglesia.

Pamplona 10 de Noviembre de 1897.

